

EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO DE VALENCIA.

Martes 6 de Junio de 1882.

PRECIOS DE SUSCRICION.

	Por un mes.		
	Ps. 175	Ps. 3	Ps. 18'00
En Valencia.			
En el resto de España.			
En el extranjero.			

Los precios últimos, con el aumento que el timbre reclama.

Redaccion: calle de Rotos, núm. 16.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS.

	En 1. ^a plana.			En 2. ^a y 3. ^a			En 4. ^a		
	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.	Por línea.
Para los señores suscritores.	Ps. 0'25	Ps. 0'15	Ps. 0'08	Ps. 0'20	Ps. 0'15	Ps. 0'08	Ps. 0'15	Ps. 0'10	Ps. 0'05
Para los que no lo son.	Ps. 0'20	Ps. 0'10	Ps. 0'05	Ps. 0'15	Ps. 0'10	Ps. 0'05	Ps. 0'10	Ps. 0'05	Ps. 0'03

Administración: calle del Almirante, imprenta.

NÚM. 178.

AÑO X.
EPOCA.)

LA MEMORIA DE UN GRAN PATRICO.

Garibaldi ha muerto. En otro lugar del periódico verán nuestros lectores algunos datos sobre su vida, que está relacionada con todos los grandes hechos de la historia contemporánea.

Garibaldi es un héroe casi legendario que ha combatido en Europa, en América y en África, que ha peleado por la Francia, que ha regado a la corona de Italia el Estado de las Dos Sicilias, que ha derramado su sangre por emancipar del Austria el Milanesado y por arrancar a Roma del poder temporal de los Papas. Su nombre es conocido en todo el orbe como símbolo de libertad y de redención. Allí donde había un pueblo que librar de la servidumbre, allí estaba Garibaldi dispuesto siempre a luchar contra todos los tiranos y contra los absolutismos.

La redacción de EL CONSTITUCIONAL envía el pésame a la gran nación italiana por la irreparable pérdida que le causa y se asocia al sentimiento que embarga a todos los liberales del mundo.

El argumento del Sr. Balaguer.

Con motivo de la discusión habida en el Congreso entre el Sr. Balaguer y el presidente del Consejo de ministros, supone *La Mañana*, coincidiendo con el diputado por Villanueva y Geltrú, que nuestro ilustre jefe ha transigido con la derecha, fundando en esto el acto realizado por dicho periódico y el mencionado diputado, que declaran públicamente ya no son amigos del Sr. Sagasta.

El argumento en que fundan su actitud los amigos del Sr. Balaguer no puede ser más deleznable y gratuito. Pudiera servir de excusa, de excusa nada más, cuando se trataba de la cuestión del jurado y quería la extrema izquierda de nuestro partido que esa institución se estableciera inmediatamente, pero no cuando se trata efectivamente de una transacción con la derecha, transacción aconsejada por las circunstancias que atraviesan determinadas regiones, merced a las predicciones insensatas del Sr. Balaguer, y cuando este combate esa misma transacción por parecerle demasiado radical.

Comprenderíamos los argumentos del diputado constitucional en boca del Sr. Moret; la actitud de este es lógica al menos, aunque no sea la que cuadre a un hombre de gobierno, pero empleados en nombre de la libertad para combatir una reforma por creerla demasiado libre cambista, sobre ser ilógicos son absurdos.

No, el gobierno no se ha inclinado hacia la derecha, ni puede hacerlo. El gobierno es genuinamente liberal y su programa, salvo la cuestión de forma de gobierno, ha de confundirse precisamente con el del Sr. Martos y Montero Rios. Así lo ha demostrado en la cuestión de enseñanza, en el proyecto de ley sobre diputaciones provinciales, en la ley de asociaciones y en la misma cuestión de los aranceles. Así lo demostrará en la cuestión del juramento, en la ley de imprenta y en el jurado, que ninguno, absolutamente ninguno de los dogmas que forman el credo de los partidos democráticos es contrario a nuestros principios, siempre que se desarrollen dentro del sistema monárquico.

Esas transacciones de que habla el Sr. Balaguer son absurdas y así lo demostrará la experiencia. Si nuestro partido tiene tiempo para desarrollar en el poder todos sus principios, los preceptos de la Constitución del 69 quedarán consignados en las leyes orgánicas que se promulgan.

Lo que sucede es que aquí domina en todos la impaciencia, esa impaciencia es la que ha convertido hasta aquí a los conservadores en reaccionarios y a los liberales en revolucionarios. El Sr. Sagasta, que comprende esto, no quiere incurrir en los errores de los que nos precedieron y va al fin común de todos los partidos liberales, va hacia los ideales del 68, pero va con paso mesurado, porque vale más implantar solo una reforma, si esto ha de sobrevivir a la actual situación, que implantar veinte si todas han de perecer con ella.

Esto no lo comprenden muchos y tratan de introducir la perturbación en el campo liberal, por si se ha de hacer en un año lo que conviene hacer en cinco ó seis. El argumento, pues, del Sr. Balaguer, sería siempre poco oportuno, pero sobre no ser oportuno, es ridi-

culo cuando se emplea para combatir una reforma en nombres del proteccionismo.

JOSE DE GARIBALDI.

Segun telegramas recibidos ayer, ha fallecido en la isla de Caprera el famoso propagandista José Garibaldi.

Este eminente general nació en Niza el 4 de Julio de 1807, entrando a servir desde muy joven en la marina de Cerdeña, haciéndose desde luego notar por su valor y sangre fría en los combates.

En 1834, comprometido en Génova en una conspiración, tiene que refugiarse en Francia, dedicándose en Marsella a dar lecciones de matemáticas; de aquí pasó a Túnez, en donde sirvió en la marina del bey algunos meses como oficial de su flota.

En 1836 pasó a la América del Sur, alistándose a la bandera de la República de Uruguay y recibiendo el mando en jefe de la escuadra que operaba contra la de Buenos Aires, y organizó un ejército de 3.000 hombres que dirigió contra Rosas, antes de la intervención franco-inglesa.

Cuando en 1848 empezó en Italia a levantarse el partido liberal, Garibaldi partió de Montevideo para su patria con 100 de sus compañeros en el navío «*Esperanza*», que enarboló la bandera tricolor italiana. En el mes de Junio se presentó en Turín, y siendo acogido por el gobierno piemontés con demasiada reserva, se ofreció al de Milán, y formó una legión de soldados que tomaron en el Sud del Tirol una parte activa en la guerra de Carlos Alberto contra Austria, y después de la desgraciada capitulación de Milán fue el último en deponer las armas.

Enviado a la Cámara del Piemonte, fue uno de los mas ardientes adversarios del rey. Al año siguiente, cuando se estableció en Roma la república, se apresuró a marchar allí con su legión para defenderla. El 30 de Abril rechazó el cuerpo de ejército francés que el general Oudinot dirigía contra Roma; el 9 de Mayo, con 3.000 hombres, derrotó a 5.000 napolitanos y palestinos; el 19, en el combate de Velletri, fue herido, llevándose el honor de la victoria. En los primeros días de Junio los franceses dan el asalto general a Roma, y no pudiendo rechazarlos, y pasados treinta días de un horroroso sitio, tuvo que abandonar la defensa. El 3 de Julio sale de Roma con 4.000 hombres de infantería y 400 caballos, atraviesa la línea enemiga y se retira a San Marin (31 de Julio), en donde tuvo que licenciar su ejército, pudiendo ganar el Adriático, dirigiéndose a Génova.

En esta huida falleció su mujer Anita, que se hallaba en cinta, oriolla de Rio Grande, la cual habia participado con él de las fatigas de la guerra.

Por este tiempo vuelve a América, dedicándose a la industria, pisando de New-York a California. Un buque peruano le condujo de aquí a China a principios del año 1852, llevándolo después al Perú, en donde recibió el mando superior del ejército. Queriendo volver a su patria se hizo capitán de un paquebot, dirigiéndose a Génova.

Después de haber servido en el Piemonte, a su vuelta a Italia fue nombrado por real decreto en 1859 mayor general, organizando a sus espensas una legión nacional que llamó cazadores de los Alpes, tomando entonces la ofensiva contra el Austria, excitando con sus continuas victorias y encuentros el interés de Europa, haciéndole deponer las armas la paz de Villafranca.

En la primavera de 1860, Garibaldi protesta de la anexión de la Saboya y Niza a Francia, presentando después su dimisión de diputado, organizando después una expedición contra Sicilia, auxiliada por suscripciones abienas en diversos países, embarcándose en los grandes buques de la Sociedad Transatlántica, y después de algunos combates y sorpresas en Marsella y Palermo, se apodera de Sicilia, a excepción de Mesina, haciéndose dictador; se consagró a una expedición en las provincias italianas, desembarcando y entrando solemnemente en Nápoles el 8 de Setiembre, huyendo el rey con dirección a Capua con las tropas que le eran fieles.

Garibaldi consigue hacerse dictador de la Italia meridional, teniendo que luchar con el partido radical ó de acción representado por Mazzini, Crispi, etc., que le empujaba a terminar la unificación de Italia, atacando a Roma y tomando a Venecia.

El partido piemontés quiere la anexión de las Dos Sicilias al reino de Víctor Manuel. El 21 de Octubre hizo votar la reunión de las Dos Sicilias al reino de Italia, bajo el cetro de Víctor Manuel, retirándose a Caprera poco después de haber sido nombrado general del ejército y de haber dado a su soberano un dilatado reino, siendo solicitado por todos los partidos avanzados para que se afiliasse a ellos; él rehusa, prefiriendo la vida pacífica.

En 1861 acepta la presidencia de los comités formados por la deliberación de Roma y Venecia para añadir a Italia estas dos ciudades, contribuyendo con algunas cartas que se hicieron públicas a la agitación en favor de la Polonia.

Todos estos actos fueron seguidos con gran interés por la opinión pública, influyendo de tal manera, que su nombre era pronunciado y su vida conocida en toda Europa, atribuyéndose las frases: «Los extranjeros deben ser

echados de Italia.» «Roma por nosotros.» «Roma ó la muerte.»

Habiéndose en 1862 separado del rey Víctor Manuel, Garibaldi empieza una nueva expedición contra Catania a la cabeza de unos pocos voluntarios, y vistas las pocas simpatías del país, pudo retirarse a Calabria con 2.000 hombres, dirigiéndose después a Reggio y pasando por último a Aspromonte.

Herido en un pié, y obligado a retirarse, fué con todas sus tropas y su hijo Menotti trasportado a Spezia. Gravemente enfermo, fué salvado por el Dr. Nélaon.

En el mes de Octubre rehusó la amnistía, por no considerarse culpable. Ningun hecho importante ocurrió hasta 1864, en que marchó a Inglaterra, siendo seguido de manifestaciones políticas y verdaderos triunfos.

En el mes de Junio de 1864 fué elegido gran maestro de la franc-masonería italiana. En los acontecimientos de 1866 tomó muy poca parte, siendo batido en la guerra contra el Austria; el año siguiente fué aun mas funesto para Garibaldi; celoso de consumir el último esfuerzo de la unidad italiana a despecho de Francia, reanuda la agitación y prepara una tentativa contra los Estados Pontificios.

Arrestado por orden del ministro Ratazzi fué conducido a Caprera; allí se evadió pasando a Florencia, en donde quiso sublevar las masas. El 20 de Octubre lanza una proclama contra Francia y se dirige a Roma, encontrando a las tropas romanas y francesas, siendo derrotado, después arrestado y conducido al fuerte Varignano cerca de Spezia, en donde cayó enfermo y llevado a Menabrea.

En el mes de Octubre presenta su dimisión de miembro del Parlamento, y varias cartas publicadas entonces le hicieron suponer unido al partido republicano, de acuerdo con Víctor Hugo y Mazzini. Sus ataques contra Napoleón III y sus manifestaciones contra el poder temporal del Papa, hicieron por algún tiempo mucho ruido en Europa.

Después de la revolución francesa del 4 de Setiembre de 1870, ofrece sus servicios al gobierno de la defensa nacional, desembarcando en Marsella. Dos días después llega a Tours, en donde es recibido con grandes muestras de entusiasmo, instalándose en su cuartel por haber sido nombrado general francés de las tropas irregulares en la línea del Este en Dole.

Los encuentros contra las tropas alemanas fueron numerosos, y durante dos meses estuvieron siendo teatro los campos de Chaillon, Autun y sobre todo Dijon, que ocupó el 6 de Enero del año 1871.

Durante la amnistía fué muy popular en Francia; elegido por 200.065 votos representante en la Asamblea nacional, fué mal acogido por este Cuerpo, presentando su dimisión, como asimismo la dimisión de general de ejército de los Vosgos, volviendo a Caprera. En 1873 su situación financiera se agrava a causa de incidentes de familia, viéndose obligado a vender al rey la goleta que le habia dado el duque de Sutherland, pero un depositario infiel huyó a América con los 800.000 francos, producto de esta negociación. Garibaldi se apresó a la hipoteca de la isla de Caprera, cuando grandes suscripciones se abrieron para pagar la deuda del gran patriota, rehusando recibir esta dinero, rehusando además una pensión de 500.000 francos al año y un millón de capital que le concedía el país.

Elegido diputado por la circunscripción de Roma en 1874, hizo su entrada triunfal el 24 de Enero de 1875, prestando el juramento siguiente: «Por el bien inseparable del rey y de la patria.»

El 28 se dirige al Quirinal; Víctor Manuel le abraza públicamente, dándole el brazo para conducirlo ante el Consejo. Puesto de acuerdo con el banquero Torlonia, introdujo grandes mejoras en su país, como la canalización del Arno, la regularización de la corriente del Tiber, etc., la creación del puente Fisemioino y otros muchos.

A pesar de las públicas afecciones hechas por Garibaldi al rey, aquel se opuso contra el gobierno, teniendo en 1876 la policía que recoger los periódicos que reproducían sus discursos con ocasión del aniversario de la república de 1849, y trabajando en contra del gabinete Minghetti y Vigliani hasta que fué reemplazado por Depretis.

En 1876 fué elegido diputado: en 1877 clama contra la ley que restablecía alrededor de la ciudad fortificaciones; en 1879 pide se anule su casamiento religioso consagrado en 1860, con objeto de legitimar sus dos hijos que habia tenido en Caprera, siendo desechada por el tribunal de Roma.

Garibaldi deja escritas varias novelas históricas, entre ellas *Tantoni el voluntario*, *La dominación del Moire* y otras varias.

Tales son los hechos mas culminantes de su vida, por demás agitada. Su última excursión a Nápoles y Palermo ya la recordarán nuestros lectores, y en cuanto a su influencia en la política, ha sido escasa en los últimos años, porque el mal estado de su salud lo tenia confinado en la isla de Caprera, donde ha exhalado el último suspiro.

Hé aquí los detalles de la impresión que ha producido en Roma la muerte de Garibaldi:

«Roma 3 (6 y 11 de la tarde). La noticia del fallecimiento de Garibaldi ha causado una sensación vivísima en esta capital. La consternación es general.

Por las calles circulan grupos que hacen cerrar las tiendas y establecimientos públicos. Las sesiones de las Cámaras están concurri-

dísimas. La de la Cámara de los diputados se abrió a las dos. El presidente Sr. Farini pronunció un elocuente y sentido discurso al anunciar a la Cámara la desgracia que affligia a la nación italiana. «José Garibaldi, dijo, símbolo viviente del patriotismo, de la virtud cívica y de la abnegación, ha muerto.»

Después recordó las empresas del héroe que en vida era ya legendario, y concluyó diciendo que su gran figura pasaría a la historia como el modelo del ciudadano que inspirará a Italia en los instantes supremos. Fué diputado en ocho legislaturas y su voz resonaba en los grandes monumentos solamente inspirándose en el amor patrio.

El discurso del Sr. Farini fué muy aplaudido. Levantóse después el presidente del Consejo Sr. Depretis, y dijo que pronunciaria pocas palabras después de las que habia oido la Cámara a su presidente.

«La figura de Garibaldi honra al país en que nació. Italia veneraba y venerará al soldado que combatió toda su vida por la unidad de Italia, por la libertad de la patria. Grande es nuestra fortuna por haberle poseído.»

Seguidamente presentó dos proyectos de ley en los que dijo interpretaba el sentimiento nacional. Uno suspendiendo la próxima fiesta nacional hasta el día 18 y otro costeando el luto de los funerales de Garibaldi y concediendo una pensión de diez mil liras a su viuda y otra igual a cada uno de sus hijos. Después usaron de la palabra los diputados Sres. Crispi, Rovio y otros.

La Cámara aprobó por unanimidad aquellos proyectos y acordó suspender sus sesiones hasta el 12 y que se guardase luto nacional durante dos meses.

Además nombró una comisión que, unida a la presidencia, asista en Caprera a los funerales del héroe.

Los teatros han sido cerrados. Se ha abierto una suscripción nacional para erigirle un monumento.

El deseo general es que los restos de Garibaldi descansen en Roma, aunque se dice que ordena en su testamento descansen en Caprera.»

Recepción de los maestros en Palacio.

Unos cien maestros próximamente formaban la comisión que estuvo en Palacio a visitar a S. M. en nombre del magisterio español.

Formados en círculo en la amplia sala donde fueron recibidos, pocos momentos después presentóse el rey, vestido de levita, acompañado de sus ayudantes y alta servidumbre. Al frente de la comisión figuraban los señores general Ros de Olano, Sarrafi, director de la escuela Normal Central, y Ballesteros, de El Fomento de las Artes.

El general Ros de Olano manifestó, en breves y sentidas frases, la expresión de los sentimientos de gratitud que animan al profesorado para con S. M. el rey.

El Sr. Sarrafi pronunció un discurso, cuya síntesis puede resumirse así:

«Las deudas de gratitud deben pagarse pronto, y el magisterio español quiere satisfacerlas sin aplazamiento y sin guardar siquiera los días de cortesía, después de la honra que le dispensó el monarca presidiendo la inauguración del Congreso Pedagógico. Por eso viene hoy a saludarle.»

El representante del magisterio portugués, Sr. Raposo, pronunció frases enalteciendo el porvenir que espera a esta nación tan querida y considerada, teniendo por monarca a don Alfonso, cuyas relevantes prendas son ya admiración de propios y extraños.

S. M. el rey contestó a los varios discursos que se pronunciaron. Sus palabras fueron acogidas con muestras de mal comprimido entusiasmo por los maestros.

Lisonjeándose de verse en medio de los maestros, reiterando lo dicho en la sesión inaugural del Congreso Pedagógico, añadió el rey: «Yo haré cuanto pueda para que no se vadan mis palabras y obtengan los que han de educar a la juventud y guiarla por los senderos del patriotismo, del deber y de la virtud, cuanto se pueda y permitan las circunstancias.»

Inmediatamente fué presentando a S. M. los profesores que formaban la comisión. Uno de ellos, representante de la provincia de Madrid, leyó dos décimas alusivas al acto.

Los maestros abandonaron la régia estancia con unánime y prolongado viva al rey.

CONGRESO PEDAGÓGICO

Sexta sesión.

Si hemos sido los primeros en censurar que el magisterio de educación primaria no perdiera ocasión de aplaudir estrepitosamente a los oradores, tan pronto como salía de sus labios una queja por la precaria situación económica en que se halla una gran parte del personal, no queremos ser los últimos en reconocer la justicia que asiste a sus reclamaciones, y el perfecto derecho que en la sesión de ayer afrontaron el problema, puesto que el tema sometido a la deliberación del Congreso se refería expresamente a las condiciones materiales del magisterio, como clase, y a las reformas que deben introducirse en su manera de ser, para atraer a él parte de la juventud que sigue otras profesiones.

Con ligerísimas variantes de pormenores, la

opinión predominante en los representantes del magisterio, expresada elocuentemente en los discursos pronunciados ayer, se redujo a pedir que los maestros y las instituciones docentes dirigieran todos sus esfuerzos a engrandecer la función de la enseñanza por medio de la mayor extensión y profundidad de los estudios, y a reclamar que al compás de ese enaltecimiento propio, se elevara la menguada retribución que recibe hoy el educador de la infancia, y se obtuviera la mas completa puntualidad en la satisfacción de estas obligaciones, encargándose al efecto el Estado del pago de los sueldos, que con tanta parsimonia y con tan poca voluntad satisfacen actualmente los municipios.

Lo mismo el Sr. Fernandez y Sanchez, á quien estaba encomendada la tarea de plantear el tema, como los Sres. Raposo, Fernandez y Gonzalez, Duva y Nava, Galdo y Alvarez Carretero, convinieron en que era necesario enseñar mas y mejor para corresponder a las exigencias de los tiempos, pero que era tambien indispensable multiplicar el número de escuelas, aumentar el sueldo de los maestros y triplicar, cuando menos, el presupuesto de Instrucción pública. Punto este último que ilustró con multitud de datos interesantes el Sr. Galdo comparando nuestro presupuesto de enseñanza con el de otras naciones, y mostrando la influencia de los Congresos pedagógicos en el progreso de la cultura y la necesidad de que entre nosotros se repitan estas asambleas.

Mucho hubo de complacerse que todos los oradores rivalizaran en sus ardientes votos, por exigir mayor competencia y suma de conocimientos a los educadores; porque esto vino a demostrar que si la pasión ó el acaloramiento pudo en determinados instantes, durante las sesiones pasadas, suscitar protestas contra el deseo de ampliar los programas actuales, la reflexión circunspecta ha hecho coincidir a todos en las mismas ilustradas y fecundas conclusiones.

Otro asunto, relacionado con el tema, en que tambien hubo perfecta unanimidad de pareceres, fué la supresión de las juntas locales. Esta unanimidad entre personas á quienes hay que reconocer autoridad en la cuestión, merece tomarse en cuenta; pero convalida estudiantil la muy detenidamente para saber si lo que procede es la supresión de un órgano social, que al cabo representa un lazo entre las instituciones docentes y la opinión, ó si lo que conviene es reorganizar las juntas locales sobre bases distintas a las que hoy sirven de fundamento a su constitución. Estimables observaciones expusieron acerca de este punto los señores Camacho Moreno, Clemente Infante, Solano Vito y el expositor del tema Sr. Fernandez Sanchez; pero lo repetimos; creemos que el asunto necesita mayores esclarecimientos y la prensa profesional puede y debe ilustrarlo.

Tambien, aunque de pasada, aludió a la supresión, tan reclamada por todos, el Sr. Sardá, aunque sin proponer una solución definitiva, porque su objeto principal era dirigir un saludo a los maestros y maestras congregados, en nombre de sus compañeros de Puerto-Rico, cuya representación ostentaba, y pedir a nombre de aquellos profesores la nivelación de los sueldos de las maestras con los que disfrutaban los maestros. Aspiración en que abundaron todos los oradores.

La señorita Montaner leyó una discreta memoria, escrita, según declaró, al correr de la pluma, puesto que ayer y no hoy habia pensado intervenir en el debate, y luego recitó con sentida entonación una poesía dedicada al Fomento de las Artes, ensalzando su misión civilizadora.

Estaba ya agotado el tema y á punto de levantarse la sesión, cuando el Sr. Fernandez y Gonzalez, advertido de la presencia del señor duque de la Victoria, hijo del memorable é ilustre pedagogo D. Pablo Montesino, dirigió algunas palabras al Congreso, para solicitar que la concurrencia tributara un aplauso á tan insigne maestro, en la persona de su digno descendiente.

Entonces el Sr. Montesino, con voz conmovida por el sentido recuerdo de su antecesor, pronunció una improvisación tan elocuente como levantada, atesiguando á los circunstancias su profunda gratitud por aquella manifestación de que habia sido objeto, aquilatando el valor de la reforma planteada por su padre, pero añadiendo que los años traen nuevos progresos, y que hay necesidad de completar la obra del Sr. Montesino con los desarrollos que Fraebel ha aportado a la Pedagogía moderna. Esta es la única manera racional de entender cómo se eslabonan los adelantos, y por eso, sin duda, aplaudió calurosamente el Congreso las manifestaciones del orador.

Excitado tambien por el Sr. Fernandez y Gonzalez, ocupó la tribuna el Sr. Moret. Decir que su discurso fué elocuentísimo, y que el final de cada uno de sus párrafos fué saludado con una atronadora salva de aplausos, sería incurrir en una vulgaridad, porque esto mismo y casi con idénticas palabras se dice siempre de todos sus discursos. Lo que en este caso hay que consignar, siquiera sea tan brevemente como lo consienten los límites de esta reseña, es la importancia de sus afirmaciones y la profundidad de sus concepciones.

Condenó todas las cuestiones dilucidadas por el Congreso, reduciéndolas a estas dos principales: Primera: qué es lo que se enseña

Y qué lo que se debe enseñar; segunda, que es el maestro y qué lo que debe ser.

INSTITUCIÓN LIBRE DE ENSEÑANZA.

Ante el público de costumbre, expuso el señor Cossío su anunciada conferencia, versando sobre la Enseñanza de Geografía.

EXPOSICIÓN

DE ANIMALES Y PLANTAS EN MADRID.

Se ha verificado, con asistencia de SS. MM. y AA., la inauguración de la Exposición de animales y plantas, organizada por la Sociedad Protectora.

be la Sra. de Gonzalez flores artificiales hechas por ella misma.

Este pabellón ha sido construido bajo la dirección del joven y distinguido ingeniero y arquitecto D. Manuel Ruiz Salazar.

En los dos extremos del paseo lateral del Parterre se ha colocado el pabellón del jurado y oficinas que sirvió en la anterior Exposición.

Remata el pabellón una preciosa cúpula que presenta un magnífico golpe de vista.

En el paseo alto lateral, contrario al del pabellón del Prado, la Casa Real exhibe ciervos y antílopes de la Casa de Campo.

Para terminar esta reseña, ya demasiado larga, diremos que la puerta de San Gerónimo está perfectamente adornada con macetas y gallardetes, y que en el Parterre se han colocado los 16 postes que han de sostener las 16 lámparas eléctricas del sistema Brush.

La cuestión de Egipto.—Interpelación en las Cámaras francesas.

Los telegramas últimos sobre el debate que ayer tuvo lugar en la Cámara de diputados de Francia, son muy interesantes.

«El gobierno no ha retrocedido en sus propósitos, ni ha modificado su política en Egipto, que desde el primer momento rechazó toda idea de intervención armada.»

aventuras que aquí tiene sin duda partidarios, ó por la política de paz.

La circunspección de M. Freycinet dió motivo á algunas palabras llenas de patriotismo, aunque no sabemos si bastante reflexivas, de M. Gambetta, que no puede acostumbrarse á la idea cerrada de no intervención.

Esplica M. Freycinet sus palabras: Gambetta vuelve á decir que eso de declarar que Francia pasará por lo que acuerden las grandes potencias, es pregonar la debilidad nacional, y al fin, se aprueba una orden del día favorable al gobierno por 298 votos contra 70.

Como nuestros lectores ven, ha vuelto á reproducirse en Francia, con motivo de los sucesos de Egipto, la cuestión de las dos políticas internacionales que podrían hacerse: la prudente y de abstención que representa monsieur Freycinet, y la de iniciativa é intervención, cuando sea preciso, que simboliza monsieur Gambetta.

La primera nos parece preferible por el estado de la Francia y por la complicación misma de la dificultad suscitada.

Es demasiado enmarañada la cuestión de Egipto y los intereses que juegan son harto complejos, para que Francia pueda lanzarse imprudente en una resolución de que luego quizá, por la actitud de otras potencias, tuviera que arrepentirse.

—Ayer quedaron colocados en la plaza de la Constitución los grandes mástiles para sostener el estenso toldo que cubre las Rocas los días de víspera y propio de Corpus.

—Antiguamente se verificaba este acto con acompañamiento de música, lo cual atraía gran concurrencia, que ha disminuido desde que se suprimió aquel atractivo.

—La cofradía de San Vicente Ferrer establecida en el convento de Santa Catalina de Sena verificó anteayer tarde la procesión cuya carrera anunciamos; al pasar por la calle de Colón se soltaron gran número de cohetes voladores y se dispararon ruidosas tracas.

—Este año por escasez de fondos no ha podido levantarse el altar que se proyectaba y que se conía poderlo realizar el venidero.

dos á la antigua española, conducen los atributos de la Eucaristía. De las danzas y misterios que figuran en la cabalgata, parece que también se suprimen los de la Moma y de San Cristóbal, con la representación escénica que este último hacia. Por supuesto que tampoco habrá degolla.

—Ha sido nombrado cateático supernumerario del Instituto de Castellón el que lo era auxiliar por oposición de este Instituto don Cándido Monares y Perez.

—Ayer quedaron colocados en la plaza de la Constitución los grandes mástiles para sostener el estenso toldo que cubre las Rocas los días de víspera y propio de Corpus.

—En la presente semana saldrá de esta capital para Palma de Mallorca la intrépida artista Mlle. Spelterini, en donde deberá dar dos funciones de sus maravillosos trabajos.

—El domingo dió la última y definitiva función la célebre Spelterini en nuestra plaza de Toros. La rebaja de precios no fué motivo para que esta se viese mas animada que en las funciones anteriores, pues apenas habria en toda ella unas cuatro mil almas.

—Hemos recibido atenta invitación de la alcaldía para asistir á la procesión del Corpus. Las mas expresivas gracias por la atención.

—Al retirarse el domingo de la plaza de Toros, fué agredido por un muchacho el concejal Sr. Fuster.

—Con una concurrencia numerosa tuvo lugar el domingo por la noche en el Ateneo Casinero una función dramática que satisfizo completamente al auditorio.

—El ayuntamiento de esta ciudad ha señalado para la propagación gratis de la verdadera linfa vacuna del Cowpox del Gloucester, el ras de la tarde, en las casas consistoriales, donde deberán ser presentados todos los niños de ambos sexos que no estén vacunados, asi como los que lo fueron el día 31 del pasado para verificar la inoculación.

—El subdelegado de medicina de Sagunto dado conocimiento al señor gobernador de que en Peris hay un intruso que se cura á los enfermos, sino que el mismo trata sus brebajes, píldoras y demás medicinas.

—Se halla vacante la secretaría de Palma dotada con el haber de 375 pesetas. Hay que ce dias para solicitarla.

—Anteayer hubo escándalos en la calle de Baldoví, San Vicente, Rey D. Pedro, Bayo y Jordana; los municipales tomaron nota de los juzgados respectivos.

—Ha sido admitida la renuncia al juzgado del distrito de Moguer nuestro paisano D. José Barberá y Estruch.

Table with columns: Precios, para la renovación del abono extraordinario. Lists prices for various items like Barreras, Idem 2, Idem sol y sombra, etc.

CONCIERTO EN EL SKATING-GARDEN. Mucho se podía decir del concierto que anteayer se verificó en los jardines del Santísimo, pero careciendo de espacio suficiente para extendernos en consideraciones, únicamente apuntaremos algunos detalles.

En primer lugar, camino de una choza de labradores no estaría peor que el que conduce á la política rotunda que hay delante de la concha de reflexión.

Ya está un hombre sentado ó de pie; pues tenga V. la paciencia de escuchar un concierto que se compone de numeros tan escogidos y de tanto interés para la concurrencia como los de que se componía el programa del domingo (salvas honrosas y contadísimas excepciones, de las que no haremos mérito para no ofender la modestia de ciertos compositores).

Los que estaban de pie, entusiasmados empujaron a llamar al conductor, pero este no hizo caso de aquellos mártires. ¡El coche estaba completo!

Y el pesado carro volvió a pasar por los chicos al auditorio. ¡Qué lástima! Una mita de abates, del Sr. Giner, es la composición que mas gustó al público, y lo comprendemos, porque aquel acreditado maestro ha sabido darle todo el colorido que necesita este difícil género.

En resumen: el concierto flojo, la concurrencia floja, en la parte que al bello sexo se refiere; la oscuridad reinando en aquel estenso panorama, y el servicio de helados indisputado por enfermedad de las garrafas.

No vivimos en el jardín a D. Leonora de Beethoven y mister Tananser de Wagner. El domingo asistirán. Fa sol.

Escoged! ¿Teneis vos, lector?—Supongamos que la tengais en este caso tenéis la opción de libraros de ella de una vez, ó de toser hasta poneros tísico.

AVISOS OFICIALES. Orden de la plaza de ayer.—Servicio para hoy. Parada de los cuerpos de la guarnición.

DIARIO RELIGIOSO. SANTOS DE HOY.—San Norberto, obispo. Fue este Santo natural de Colonia, hijo de padres nobles y ricos; dedicóse a los estudios, abrazó el estado eclesiástico y se dedicó a la predicación del Evangelio ganando muchas almas para el divino Redentor.

Funciones religiosas. En la iglesia de Santa Monica continúa el novenario al Smo. Cristo de la Fé; hoy, octavo de novenario y segundo de Cuarenta-Horas, predicará por la tarde a las seis el Dr. D. Antonio Gimenez, presbítero.

Boletín comercial. COTIZACION del colegio de corredores de esta plaza hoy día de la fecha.

CONGRESO.

Sesión del día 3 de Junio.

El Sr. AMPUERO denuncia un crimen cometido en Ochandano por un padre contra un hijo y la madre, y pide se castigue como merece al criminal.

El Sr. ORTIZ DE ZÁRATE espelna su anunciada interpelación sobre los sucesos de Sevilla.

Explica los hechos ocurridos; niega que el partido carlista haya tenido intervención ninguna en ellos, y afirma que en España no hay mas católicos que los tradicionalistas.

El señor ministro de la GOBERNACION contesta al Sr. Ortiz de Zárate manifestando que el gobierno ha cumplido con su deber.

Entrase en el órden del día y continúa el debate sobre el voto-dictamen a la base 5.ª El Sr. BALAGUER rectifica.

Dice que aunque ha pasado una noche, aun recuerda perfectamente las palabras del señor Sagasta.

Recuerda y hace constar que la provocación ha partido del Sr. Sagasta, que un día fué y ya no es mi amigo. Suya es también—dice—la responsabilidad, y conste que yo me he separado del Sr. Sagasta ha sido porque ha abandonado los principios que constituyen el credo de nuestro partido.

Yo lo veremos—dice el Sr. Balaguer—y si su señoría quiere discutir, pida la palabra. El Sr. PÉREZ (D. Zóilo) pide la palabra.

Dice que él no deseaba la discusión de la base 5.ª, por mas que entendía y así se lo manifestó a los Sres. Sagasta y Moret, que después de las palabras del primero en el Senado, creía necesario que sobre esta cuestión cayese una votación en las Cámaras.

Vino—añade—la cuestión del jurado, y una vez conocida la actitud de ciertos elementos de la mayoría, se echó mano por parte del gobierno de la base 5.ª para dividir a esos elementos disidentes. Esta es la historia y no es mía la responsabilidad; yo la rechazo, y se la devuelve al Sr. Sagasta.

Apelo, además, al testimonio del Sr. Moret, a quien aludo particularmente para que explique lo ocurrido. (El Sr. Moret pide la palabra.)

Yo, señores diputados, he seguido al señor Sagasta hasta en sus extravíos, hasta en el extravío de la fusión, a donde me arrastró para abandonarme como habeis visto, a mi, amigo de siempre, por los enemigos de toda la vida.

Declaro que no he hecho nada en favor de este gobierno, porque desde los primeros momentos he visto que faltaba a sus compromisos, el Sr. Sagasta sobre todo—añade—a quien siento ver prisionero de guerra del general Martínez Campos. (Fuerzas rumores; el general Martínez Campos pide la palabra.)

En el saldo de cuentas que aver hicimos el Sr. Sagasta y yo, creo que no he perdido; por lo demás, si S. S. me debía a mí nada, ni yo le debo nada a S. S., ni S. S. me lo debe a mí; cada cual ha llegado al puesto a que sus méritos le han hecho acreedor.

Quede, pues, en paz con su conciencia el Sr. Sagasta, y quiera Dios que algún día no se levante del fondo de ella una voz que condene sus actos políticos.

El señor presidente del CONSEJO: Yo no contestaría al Sr. Balaguer si no necesitara poner en claro y colocar las cosas en su verdadero lugar.

(En este momento la Cámara presenta el aspecto de los días de gran solemnidad. Llenos los escaños y las tribunas; muchas señoras; silencio profundo.)

Yo dije ayer, y me importa hacer constar hoy, que al Sr. Balaguer le habian guiado móviles políticos y no económicos en lo que al planteamiento de la discusión de la base 5.ª se refiere. La responsabilidad es, por consiguiente, suya.

Ayer yo no hice mas que defenderme de los ataques que S. S. me dirigió, y hoy ni eso haré siquiera. Yo no he faltado a mis compromisos, yo he cumplido todo lo que ofrecí a los catalanes, y tal vez si el Sr. Moret habla esta tarde, es posible me lo eche en cara. Yo he transigido en beneficio de los catalanes mas de lo que los catalanes y su señoría mismo pudieran esperar.

Los dos me ha recordado el Sr. Balaguer la defensa que de mí ha hecho en unas Cortes radicales; en el día de ayer nada le dije, porque reconocía en el fondo de mi conciencia sus excelentes propósitos, pero cuando he visto que hoy lo ha repetido, no he podido menos de preguntarme: ¿Es que el Sr. Balaguer desea que yo le agradezca el recuerdo? (El señor Balaguer le hace signos negativos.)

¿Pues para qué me lo dice S. S.? El Sr. BALAGUER: Por la ironía de ciertas palabras de S. S. El Sr. SAGASTA: No hay, ni ha habido, ni habrá ironía en mis palabras ni esa es una razon para echarme en cara una defensa que, despues de todo, S. S., como único representante aquí entonces del partido progresista, estaba en la obligación de hacer. (Muy bien, muy bien.) ¿Qué gloria pretende el Sr. Balaguer?

Por lo que se refiere a la afirmación, a todas luces inexacta, de que yo estoy prisionero de guerra de mi digno amigo el general Martínez Campos, solo debo decirle una cosa al Sr. Balaguer, y con esto concluyo: S. S. es injusto con los que han sido sus amigos políticos, y el tiempo se lo demostrará, como le demostrará también la injusticia con que se ha conducido con el amigo particular (Aprobación.)

El Sr. MORET habla para alusiones y explica lo ocurrido antes de que la base 5.ª viniera a discusión, manifestando que ni el Sr. Sagasta ni el Sr. Balaguer eran partidarios de la discusión viniera; que el primero así se lo manifestó; pero que otros diputados catalanes deseaban que la discusión viniera, y que como se lo dijeran, el orador se lo manifestó así, razon por la cual, al invocar ayer su testimonio el Sr. Sagasta, se había calado, aceptando el refrán de que el que calla otorga.

Por lo demás—dice—si el señor presidente del Consejo intenta hacerme responsable de esta cuestión, yo no tengo inconveniente en aceptar todas las responsabilidades que contraigo; pero tenga entendido el que debe dirigir las mayorías, que ya que me dá a mí ciertas responsabilidades y el encargo de dirigir y señalar la norma de las discusiones, bueno sería que me dé también una parte de esa mayoría. (Risas.)

Yo he cumplido con el deber que me imponía el cargo de presidente de la comisión y apelo al testimonio del Sr. Torres; pero he de hacerle, para concluir, una advertencia al señor Sagasta. Ya que S. S. abre los brazos y estrecha en ellos con tanto amor a ciertos elementos, no estrañe que los que representamos otros ideales flojeemos algo en nuestro entusiasmo y nos retiremos a otro lado.

El Sr. SAGASTA rectifica, manifestando que ya en otra ocasión habia declarado que, como hombre de gobierno, se desligaba en absoluto de los principios de escuela.

Yo he tenido que transigir con esos mismos principios, porque una cosa es profesarlos y defenderlos en la cátedra y en el libro, y otra muy diferente venirlos a plantear desde el poder.

Hay que tener en cuenta las circunstancias del país, y S. S., en muchas ocasiones, me ha aplaudido por la parsimonia con que he llevado estas cuestiones.

Si ciertas cuestiones y determinadas reformas no han venido ya, no es ciertamente culpa del gobierno, sino de otros elementos que, en vez de ayudarle, parece que se han complacido en crearle obstáculos y entorpecimientos para que lo que todos deseamos no se realice. Pero yo aseguro al Sr. Moret y aseguro al país, que esas reformas, todas, absolutamente todas, vendrán muy pronto, porque tengo interés en que el país comprenda que los partidos liberales pueden gobernar con sus ideas y sus principios, sin las perturbaciones de otros días.

Conste, pues, que he tenido que transigir en beneficio de los intereses de la patria. El Sr. MARTINEZ CAMPOS: Yo interrumpo antes, señores diputados, al Sr. Balaguer, porque S. S. ha hecho una afirmación que seguramente cree que no es exacta.

Yo no he hecho prisionero de guerra al señor Sagasta porque no puedo yo hacer prisionera a una persona a quien no solo quiero, sino que respeto y reconozco como jefe. (Muy bien, muy bien. Aplausos.)

El Sr. MORET: Efectivamente, en política son necesarias las transacciones; pero la del Sr. Sagasta ha sido hacia atrás, es decir, hacia los principios que representan aquí los elementos de la derecha. (Rumores.)

El Sr. SAGASTA: Pues eso es transigir. El Sr. MORET: El Sr. Sagasta tiene buenas intenciones libre-cambistas, por mas que no resalten en el terreno de la práctica. Le ocurre a S. S. lo que sucede en el infierno, que está empujando de buenas intenciones. (Risas.)

El Sr. SAGASTA: Yo he transigido, señor Moret, con los que están detrás, porque esa es la verdadera transacción, y porque eso mismo es lo que he hecho S. S. en varias ocasiones.

Por lo demás, si el infierno está lleno de buenas intenciones, ¿cuántas de las que allí hay le corresponderán a S. S.? (Risas.) Yo deseo gobernar como se gobierna en los países civilizados.

El señor ministro de HACIENDA: No debo guardar silencio ante las declaraciones que aquí se han hecho y he de consignar que yo he sido consecuente con mis principios, toda vez que el voto particular no significa mas que una transacción en beneficio de los intereses generales del país, que podrían tal vez perjudicarse mas atendiendo a la estacion de determinadas regiones.

El Sr. BALAGUER rectifica, manifestando que no ha sido su ánimo herir en lo mas mínimo al general Martínez Campos, ni sus palabras tenían ese alcance; pero que se le ha arrastrado a la discusión, y la ha aceptado, sintiendo por otra parte las consecuencias que ha tenido, por tratarse de una persona tan querida para el orador como el Sr. Sagasta.

Termina diciendo que los hombres del partido constitucional no necesitan mas garantías que su honradéz. Los Sres. TORRES, DIZ ROMERO y GAY hablan para alusiones.

como un acto de libre-cambio vergonzante, que ha de producir inmensos perjuicios a la industria de Cataluña. Se extiende en consideraciones para ensalzar las excelencias del proteccionismo.

Declara que sigue al Sr. Balaguer solamente en la cuestión económica; pero que en la política defiende la fusión, y está dentro del partido.

El Sr. CAÑELLAS: Yo no estraño, dice, que los adversarios del voto particular lleven su intransigencia al extremo de desoir la voz de todas las provincias españolas, incluso tres de las catalanas que desean la aprobación del voto particular y el restablecimiento de los derechos fiscales, y que fuera de aquí elogian y aplauden las transacciones llevadas a cabo; lo que yo estraño es que no tengan valor de tributar aquí públicamente esos mismos aplausos.

La nación española quiere llegar pronto a la abolición del derecho de protección, y no es este el momento político de provocar conflictos ni adoptar actitudes intransigentes, porque debe tenerse en cuenta que es lo que puede venir despues de este gobierno.

Si viene un gabinete Cánovas, nada pueden esperar de él los proteccionistas, y la prueba es que un discurso que pronunció en Barcelona el Sr. Cánovas, fué calificado por la prensa del Principado de libre-cambista. Y si viene el partido nonnato de los Sres. Balaguer, Lopez Dominguez y Moret, deben comprender los catalanes que este no puede subsistir, porque el proteccionismo del Sr. Balaguer y el libre-cambio de Lopez Dominguez y Moret bramarian de verse juntos.

Termina declarando que los defensores de Cataluña son los que apoyan el voto del señor Torres, que hoy es dictamen de la comisión, porque vale mas transigir un pleito que perderlo con las costas.

Rectifican los Sres. TORRES, CAÑELLAS y BARÓ, y se suspende el debate, quedando para el lunes en el uso de la palabra el señor Cos-Gayon. Se levanta la sesión. Eran las siete.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 1.ª de Junio de 1882. Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.

Al fin descargó la nube del Sr. Balaguer, que ignorábamos si traía agua, granizo, piedra, ó todo junto. No fueron sus palabras quejas y llanto por el desamparo de los principios del partido, que él juzga relegados al abandono por el Sr. Sagasta; ni tampoco mortificaciones de pequeño efecto sugeridas por mal disimulados rencores nacidos de agravios imaginarios, sino piedra limpia, récia y en seco.

Tal situación era ya en extremo difícil; el acero quedó al descubierto, y el presidente del Consejo se puso a la defensiva. Mas, como quiera que en la defensa no es posible andarse con tanto limitándose a rechazar la acometida del contrario, de aquí que el Sr. Sagasta, que es muy bravo guerrero, no se paró en chiquitas, y puso al Sr. Balaguer en el mis apurado trance que podría imaginar, desautorizándole por completo, que fué tanto como apoderarse de sus armas, y dándole la despedida al terminar las últimas palabras de su discurso. La sesión terminaba en aquel punto, y el Sr. Balaguer no pudo darse desahogo; en la sesión de esta tarde hablará, y veremos a qué campo se dirige, aunque presumo, no obstante los halagos que le dirige El Norte, órgano del Sr. Moret, y El Globo, órgano de Castelar, que formará un pequeño centro que recibirá el refuerzo a la larga del Sr. Linares Rivas y sus amigos. En cuanto al general Lopez Dominguez, no puede aventurarse nada, porque se ha encerrado en una reserva muy esperante.

Las enmiendas presentadas por el Sr. Moret al voto particular del Sr. Torres, aceptado por el gobierno, es posible que traigan alguna dificultad, y de ello se habló en el Consejo de ministros celebrado anoche; pero la resolución adoptada hace creer que el gobierno perseverará en esta fórmula, que es una por mas conveniente. Estas enmiendas se dirigen a buscar mayores garantías a favor del libre-cambio aun dentro del criterio del gobierno, pero estas susceptibilidades pudieran agravar a Cataluña.

Por de pronto el Sr. Torres ha recibido numerosos telegramas de Cataluña felicitándole por la prudencia y acio con que ha llevado a cabo la transacción expresada en su voto. El Sr. Sagasta no quería poner a inmediata discusión la base 5.ª, pero el Sr. Balaguer se empeñó en ello para hallar ocasión y coyuntura favorable para hacer sus protestas y declaraciones de carácter político, por si lograba deshacer la fusión, y por eso no se adhirió al voto de su compañero y paisano. Hé aquí todo.

Sobre la carga de justicia carga con brío la prensa democrática como asunto que se presta a hacer puja de puritanismo y republicanism, pero el gobierno obtendrá la aprobación de este proyecto de ley sin gran esfuerzo. Esta solución se estima mas ventajosa para el Estado que lo que debería abonar en otro caso si liquidadas las cuentas se hubiese de hacer la capitalización de lo que por este concepto se adeuda a D.ª Isabel; y que esta vendría como una imposición necesaria, no hay que dudarlo.

Adelantan los trabajos de la comisión mixta que ha de preparar la reforma del reglamento y tarifas de subsidio. Las últimas resoluciones mas importantes se refieren a conceder al Jurado de los gremios facultades para resolver las reclamaciones de agravios que antes se hacían ante la Administración y la de elegir clasificadores y síndicos por sufragio, no exigiéndose para los primeros otra condición que la de pagar alguna cuota, y para los segundos la de tarifa.

Los posibilistas combatirán, como dije, la carga de justicia, y además el proyecto de ley gubernativa de imprenta y el de sanidad. En lo primero interviendrá el Sr. Castelar, hablando para alusiones.

Anoche se verificó el banquete que en despedida se daban los maestros para estrechar sus relaciones de compañerismo. Presidió el distinguido senador y marqués de Guadalupe, general Ros de Olano.

En esta fiesta de amistad reinó la mayor expansión, pronunciándose sentidos discursos.

Hoy celebran en el Fomento de las Artes una importante reunión las señoras dedicadas a la enseñanza, bajo la presidencia de la señora duquesa de M. Simón. El tema puesto a discusión versa sobre la educación de la mujer.

Y ya que de ellas hablo, las señoras maestras han hecho verdadera competencia a los profesores de primera enseñanza en el Congreso Pedagógico, cuyas sesiones terminan hoy ó mañana. Por las reseñas que trae la prensa podrá advertirse que no andan ni quieren ir rezagadas. Y, sin embargo, obran con tal discreción, que no caen en ridículo, ni obran como marisabidillas. Han adoptado cierta actitud severa y digna, pero natural, que las rodea de consideración y respeto.

El Sr. Castelar dará el lunes su conferencia en la Universidad. Se cree segura la elección del Sr. Salmoron para diputado a Cortes por Puerto-Príncipe. Garibaldi ha muerto. Mucho le debe Italia por la obra de su unidad política, pero su radicalismo casi anarquista amenguó y casi oscureció su prestigio. Los revolucionarios no son mas que ídolos de un día; la historia no reserva sus páginas sino para los que realizan empresas duraderas. Bajo el primer concepto escribirá su nombre, pero del segundo solo quedará una impresión penosa y pasajera. C.

ULTIMA HORA.

Paris 4.—Segun noticias de Constantinopla que se acaban de recibir, no es completamente exacto que la Sublime Puerta se haya negado a tomar parte en la conferencia que debe tratar en los asuntos de Egipto.

La Puerta se ha limitado a exponer el deseo de que las potencias, antes de la primera reunión de la conferencia, esperen el resultado de la misión otomana que ha salido con dirección al Cairo.

Londres 4.—Hoy se ha recibido la aceptación oficial de las potencias para la conferencia de Constantinopla. Tomamos de La Correspondencia de Valencia los siguientes telegramas: «Madrid 5, 12 Mañana.

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de interés general para esa provincia. En la meeting abolicionista que tuvo lugar anoche, el Sr. Canalejas dijo a nombre de los marxistas que el gobierno no es digno de benevolencia y merece ruda oposición.

Acusó duramente al gobierno por haber faltado a sus compromisos. Y por último, acentuó tanto sus ataques, que una voz preguntó: ¿Y el delegado? Madrid 5, 2 tarde. Urgente.

El teniente general D. Manuel Salamanca ha presentado hoy sus respetos a S. M. el rey. Las potencias se muestran favorables a que se celebre en Constantinopla una conferencia europea.

Hermosilla ha tenido dos cogidas sin consecuencias en la plaza de Granada. SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL CONSTITUCIONAL.» Madrid 5, 8:30 noche.

Ante una concurrencia de 3.000 personas, ha pronunciado el Sr. Castelar un grandilocuente discurso en el Congreso Pedagógico. Empieza encareciendo el ministerio casi maternal de los maestros en la sociedad. Pinta la naturaleza humana desde el fundamento de su organismo confundiendo con los animales inferiores, hasta que sus ideas se confunden con Dios y la eternidad de los cielos.

Ningun animal está tan sujeto a enfermedades y amenazado de muerte como el niño; por eso nadie puede cuidar sus primeros dias ni atender a su educación como la madre. Entrando en consideraciones sobre la maternidad, compara los dos sexos, demostrando la superioridad de la mujer sobre el hombre en la primera educación. Encarece la necesidad de las asociaciones libres para acoger a los niños huérfanos. Que la escuela sea la continuación de la madre en el hogar doméstico iniciando a los hombres en la vida social.

Que el maestro necesita medios para sembrar los primeros rudimentos de la ciencia y dirigir las primeras impresiones de los niños. Nada de teoremas sistemáticos en la primera edad. Instrucción íntegra y la enseñanza obligatoria, son los dos grandes problemas de nuestra edad. Solo a la democracia interesan los grandes problemas de la educación universal.

Para educar al niño hay que atender a las indicaciones de la naturaleza. Espresó la necesidad de entregar las escuelas de párvulos a la mujer, acomodando la educación a las exigencias del alma. Como progresos fisiológicos sirven para estudiar las inclinaciones. Hay que educar al hombre para el trabajo, la familia, el arte, la política, la religión, la ciencia, de tal suerte que la sociedad sea la encarnación de la naturaleza humana.

Termina invocando a Dios, a la libertad y a la patria. IMPRENTA DE CARLOS VERDEJO: ALMIRANTE, 3.

AVISO

A LOS COMERCIANTES Y ESPECULADORES DE TODO GENERO.

Los comerciantes y especuladores obtendrán las mejores condiciones y las mayores facilidades, dirigiéndose a la casa de los Sres. COSTA, MOERMANS ET CIE., 6, Red Lion Square, Holborn, LONDRES, W. C., INGLATERRA.

Las principales operaciones son los negocios de banca, de comisión, de importación y exportación y de crédito, teniendo por objeto facilitar la importación en Inglaterra de las primeras materias y de los productos coloniales, así como la exportación a las colonias de los productos ingleses, alemanes, belgas y franceses. Esta importante casa se dedica también a todo género de operaciones financieras y ella es la única, por sus relaciones constantes con los principales capitalistas y con las primeras casas de banca de Londres, París, Viena, etc., para facilitar la colocación de capitales, acciones u obligaciones ó para realizar cualquier otra operación financiera y de banca.

Útil es insistir en las ventajas que ofrece esta casa, pues los beneficios que se obtuvieron hasta aquí son la mejor prueba.

Todo encargo que se efectúe, sea como agente ó corresponsal, ha de ir acompañado de referencias.

COMPANIA CATALANA

VAPORES TRASATLANTICOS.

Viaje extraordinario.

El día 2 de Junio, á las doce del día, saldrá el vapor español



SANTIAGO, PUERTO-RICO Y HABANA.

con escala á Málaga, Cádiz, Santa Cruz de Tenerife, Mayaguez, Santiago de Cuba, Cienfuegos y con trasbordo en Puerto-Rico para Arecibo, Aguadilla, Ponce, Arroyo, Hamao, Naguabo y Tajaró, admite carga para todos los puntos y pasajeros para las escalas directas.

NOTA. La carga debe estar preparada en el muelle el día 31 de Mayo precisamente.

Consignatario: D. Joaquin Ripollés, Catalans, 6.

TÉ PURGATIVO de CHAMBARD

Este té, únicamente compuesto de plantas y de flores de un gusto muy agradable, purga lentamente sin despertar y sin fatiga. Así las personas que sufren de estreñimiento, de la bilis, de las glándulas y de los humores, conserva el vientre libre, activa las funciones digestivas y facilita la circulación de la sangre. Gracias á sus propiedades, obra siempre contra los Dolores de cabeza, Jaquicas, Apatamientos, Sotocaciones, Males de corazón, Palpitaciones, Malas digestiones, Constipación, y en todas las indisposiciones donde es necesario despertar el estómago y los intestinos.

EXIGIR LA MARCA DE FABRICA
Paris, 13 rue Bertin-Poirée, 13, Paris
SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

GRAN SURTIDO

de chimeneas, estufas y caloríferos de mas de 500 modelos, sencillos y de lujo, para salas, salones, gabinetes, comedores, oficinas, etc.

DEPOSITO DE GUILLERMO MALABOUCHE, PLAZA DE LA PELOTA NUM. 6.

Además el público encontrará en el mismo establecimiento precios muy económicos:

- Juegos para chimeneas, palas, tenazas, soportes, fuelles y escobillas.
- Morillos y placas para chimeneas.
- Hornillos de gas y de petróleo para guisar.
- Hornillos comunes y con depósito de agua para varias otras clases.
- Hornillos económicos de varios sistemas para calentar planchas, siara planchadoras y casas particulares.
- Cocinas económicas para casas particulares, fondas, cafés, colegios, hospicios, etc.
- Batería de cocina de hierro batido, estañado é inglesa, con baño de porcelana.
- Aparatos económicos y sencillos para colar ropa.
- Planchas de varios sistemas para planchar.
- Molinos para café pequeños y grandes para establecimientos.
- Tostadores de cafés, esféricos, económicos, para tiendas y cafés.
- Descansa paraguas y bastones.
- Bombas para todos usos.
- Y una infinidad de artículos mas de economía doméstica, maquina y fundición de hierro.

Guano del Perú.

CALIDAD Y PRECIOS UNIFICADOS.

CALIDAD: con mas de 9 por 100 de amoníaco, y de 25 por 100 de fosfatos.

Garantizan estas dosis repetidos análisis hechos por los señores: Dr. D. Pedro Fuster, catedrático de Agricultura. Dr. D. Francisco Castells, profesor auxiliar de la facultad de Ciencias.

PRECIO: de 30.000 kilogramos arriba. 130 rs. l los 100, en partidas menores. 140 rs. l kilogramos

Al contado, tomando el guano en la balsa. Se vende en el Grao, en los almacenes de los que suscriben.

Trenor y Compañía.

ENOLATURO ZARZA-COSTAS.

Poderoso depurativo que destruye en poco tiempo los vicios humorales de la SANGRE, cura las irritaciones y erupciones, el venéreo y la sífilis, los herpes, escrófulas, manchas de la piel, etc. Conviene su uso diario á las personas demasiado robustas y propensas á enfermedades violentas y peligrosas, siendo además remedio excelente para las enfermedades nerviosas y calmante seguro para todo género de dolores.

Entre las personas que han probado sus buenos efectos, merece cada dia mayor aceptación este gran remedio, como único y verdadero regenerador de la sangre.—Frasco: 10 y 5 rs.—Farmacia de Costas, calle de la Sombreceria, núm. 5, bajo el campanario de Santa Catalina, y principales boticas y droguerías de España.

INYECCION SULFOTANICA.

Es puramente vegetal, y por lo tanto, sin ocasionar malas consecuencias, cura pronto y radicalmente las gonorreas y flores blancas por inveteradas que sean. Frasco 20 rs.

Depósito: J. Andrés y Fabiá, frente al caballito de San Martin, Valencia.

VAPORES-CORBEOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA.

(antes de A. Lopez y C.º)



SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ. SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO

SALIDAS DE

Barcelona.	los dias	4 y 26
Valencia.	"	5
Málaga.	"	7 y 27
Cádiz.	"	10 y 30
Santander.	"	20
Coruña.	"	21

de cada mes

Los vapores que salen de Cádiz los dias 10 tocan en PALMAS (Gran Canaria) para donde toman carga y pasaje.

Los vapores que salgan los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en las PALMAS, Gran Canaria y Veracruz, admitiendo carga y pasajero para dicho punto.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, y los que salen el 20 de Santander y el 21 de Coruña, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferro-carri de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman cargo á flete corrido para los siguientes puntos: LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce y Aguadilla.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas. AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San Jose de Guatemala, Champerica, Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales, desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Paíta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias. Precios convencionales por aposentos de Int. Rebajas por pasajes de ida y vuelta Billetes de 3.ª clase para Habana y Puerto Rico y sus litorales, á 35 duros. de 3.ª clase porfrente con mas comodidades, á 50 duros para Puerto-Rico y Códoros para Habana.

Darán detalles los consignatarios de la compañía, DART Y C.º, plaza de Calatrava, 2, entresuelo, derecha.—VALENCIA.

NOTA. Esta agencia puede facilitar directamente á los cargadores los medios de asegurar la mercancía y efectos transportados por los vapores de esta compañía hasta verificar la entrega de dichas mercancías y efectos en los puntos de consignación.

Societé de Saint Gobain, Chauny et Cirey. FUNDADA EN 1665.

Abonos químicos de SAN-GOBAIN. Venta con garantía real y efectiva.—Composición fijada por el catrático de química D. CÉSAR SANTOMÁ.

GUANO SAN-GOBAIN.

Abono completo, intensivo y superior al del Perú, de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el trigo, arroz, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Fosfato todos ASIMILABLES. de 8 á 9 por 100. AMONIO. 20 á 22. POTASA (considerada anhídrida) 3 1/2 á 4 1/2.

PRECIOS: De 30.000 kilogramos en adelante 130 rs. los 100 kilogramos Al por menor 140 rs.

ABONO VITÍCOLA DE SAN-GOBAIN. Especialísimo para las viñas, preventivo contra el filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhídrida) 12 por 100 Fosfatos todos asimilables 20 á 22. Nitrógeno 2. PRECIOS: De 30.000 kilogramos en adelante. 106 rs. los 100 kilogramos. Al por menor. 112 rs.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO. Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.

GARANTIAS: La composición de nuestro abono se garantiza POR ESCRITO en las facturas de venta.

PECTORAL DE ANACAHUITA.



Reconocido en todas partes como la mejor preparación pectoral que se conoce para el alivio inmediato y completa curación de todo caso de: Asma, Tos, Mal de Garganta, Espantos de Sangre y Tisis.

MEZCLADO CON EL ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN Y KEMP.

Reconocido en todas las Farmacias y Droguerías. La legítima ZARZAPARRILLA DE BRISTOL vendese en grandes botellas cuadrangulares de medio azumbre de cabida. Lo que se ofrece en venta en pequeños frascos titulados formulas Bristol, es una gruesa falsificación.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Farmacia frente al caballito de San Martin, Valencia. DOLOR DE VIENTRE EN LOS NIÑOS DE PECHO. SOLUTO DE D. J. ANDRÉS Y FABIÁ, farmacéutico premiado por el Colegio de la Facultad de Madrid.

Sirve exclusivamente este preparado para combatir brillantemente el dolor de vientre en los niños de pecho. Con su uso de la desesperación y el lloro pasa el niño de una manera que se comprende á la tranquilidad y al sueño, siendo al propio tiempo un medicamento tan inocente como provechoso.—Precio de la botella 6 rs.

Un prospecto acompaña para el uso.—Farmacia frente al caballito de San Martin, Valencia.

BUQUES DE VAPOR.

El vapor SEGOVIA saldrá el 7 del corriente para Barcelona, San Feliu y Marsella; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: Juan B. Basterrechea, calle del Gobernador Viejo, núm. 11, entresuelo.

El DURO saldrá el 7 del corriente para Tarragona y Barcelona; admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios: Sres. Carbajosa y Compañía, calle D. Juan de Villarrasa, número 21.

MAS DE UN MILLON DE PURGAS EN UN AÑO CON LA ACREDITADA AGUA DE LACHES «LA MARGARITA»

Prueba la general aceptación de un específico su rival para los escrófulos, herpes, sífilis inveterada, úlceras, desarreglos del sexo, incontinencia de la matriz, flujo blanco, debilidad y dolor de estómago, erisipela, ictericia, extremismo purpúreo, etc., etc. Vea usted el Agua de Laches en todas las principales farmacias y droguerías.

Ha sido premiada esta agua con Medalla de Oro, premio superior concedido en la Exposición especial internacional balneológica de Frankfurt (Alemania), cuyo jurado se componía casi todo de los señores de manantiales de aquel país.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA.

VAPORES CORREOS FRANCESA. Servicio para el mes de Junio entre Marsella, Valencia y Orán y vice-versa.

Salidas para Orán. Los dias 13, 27 de Junio para Orán, á las ocho de la mañana. Salidas para Fortevendres, Cette y Marsella. Los dias 14, 16 y 30 de Junio para Fortevendres, Cette y Marsella, á las doce de la mañana.

Admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: Sres. Caruana y Berard, Campaneros, 7. Agentes en el Grao: Sres. Comas hermanos, Militars, 20.

PERSIANAS. FIENSE BIEN ANTES DE COMPRARLAS

La verdadera Primitiva las tiene construidas y construye de todas clases á precios baratísimos, como ya muchos años lo tiene acreditado; calle de Calatrava, números 1 y 3, estereria.

AGUA BALSAMICA

para conservar la dentadura en estado de salud perfecta. Por la acción tan notable que posee este medicamento, se robuste con las acacias, se calman los dolores que se originan en ellas, de un aliento, impide la formación de sarro, cura las úlceras y las fúnculas, es un preservativo contra el escrófulo, guarda la dentadura de la cárie y destruye la ya formada. Conserva, en una palabra, la dentadura en estado de salud perfecta.

Depósito: J. Andrés y Fabiá, frente al caballito de San Martin, Valencia.

ESPELATORIO DE D. J. ANDRÉS Y FABIÁ,

farmacéutico premiado por el Colegio de la Facultad de Madrid. Sirve este preparado químico para hacer caer el bello en cuatro minutos, de cualquier parte del cuerpo, sin perjudicar en lo mas mínimo el cutis, por delicado y fino que sea. Un prospecto acompaña para su aplicación.

Precio del frasco, 12 rs. Farmacia frente al caballito de San Martin.—Valencia.

LA VIRUELA (PIGOTA).

Esta grave y repugnante enfermedad se combate brillantemente con el

Jarabe de Sarracenia purpúrea, que ha preparado «por primera vez en España» el farmacéutico don J. Andrés y Fabiá, premiado por el Colegio de farmacéuticos de Madrid. Las virtudes de este jarabe de Sarracenia son tan admirables y tan poderosas, que las mas de las veces detienen con rapidez extraordinaria el curso de la enfermedad, quitando, si algunas no paralizan su curso, todos los síntomas de gravedad que pudiera presentar el enfermo. He teno ocasión de observar pasmosamente algunos facultativos, que enfermos de los cuales debiera el deber haberse apoderado, apenas han presentado sintoma de calentura. Es también notabilísimo que á los enfermos que han hecho uso de este medicamento, no les ha quedado una señal que atestigüe siquiera la enfermedad.

Véndese en casa del Sr. Andrés y Fabiá, en Valencia, frente al caballito de San Martin.—Gran descuento á los señores farmacéuticos.

En Madrid está á la venta en casa del Sr. Moreno Miquel, Arzobispado, 2, y en todas las buenas farmacias de las demás ciudades.—Castellon, farmacia de Ferrer.

Exíjase mi nombre, J. Andrés y Fabiá, en las etiquetas, cuellos y cápsulas de todas las botellas.

ROB BOYBAU L'INTECTEUR

Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legitimo por la firma del Dr. GIRAudeau de S-GERVAIS.

El Rob Boybau L'Infecteur, de una digestión fácil, grato al paladar y á la digestión, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, perlas, etc., etc. Este remedio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.—En todas las boticas.

Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de S-GERVAIS, PARIS, 42, calle Richer.

Banco Agrícola de España.

EMISION DE 500.000 OBLIGACIONES AL PORTADOR de á 250 pesetas cada una.

Cuyo producto se destina á la realización de los proyectos de puerto y ferro-carril de Luanco en Asturias, al desarrollo de la riqueza Minera y Agrícola de España, á la desecación de las marismas de Huelva y Albufera de Oropesa, en la provincia de Castellon, y á la colonización en Extremadura y otras provincias de las fincas rústicas pertenecientes á este Banco.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION. 1.º El tipo de la emisión será á la par. 2.º El pago total del importe de cada obligación se realizará en cinco años ó sean diez semestres, desembolsándose 25 pesetas en cada uno de estos. 3.º Los desembolsos semestrales deberán verificarse desde el día 1.º de Abril y 1.º de Octubre de cada año. 4.º El interés que devengan estas obligaciones, serán de 5 por 100 anual sobre el capital desembolsado. 5.º Durante los cinco primeros años se verificarán sorteos semestrales, adjudicándose los premios siguientes á las obligaciones cuyos números resulten agraciados.

1 Gran premio	Pesetas	250.000
1 id. id.	id.	125.000
1 id. id.	id.	75.000
1 id. id.	id.	50.000
1 id. id.	id.	25.000
5 premios de á 10.000	id.	50.000
90 id. de á 2.500	id.	225.000
500 id. de á 1.000	id.	500.000
1400 id. de á 500	id.	700.000
2000 Premios	Pesetas	2.000.000

En los 90 años siguientes los sorteos serán anuales y con arreglo á las tablas formadas por el Banco.

Los Sres. Cebrian, Zarzo y Roig, de este comercio, representantes del Banco Agrícola de España en esta provincia y encargados de admitir las suscripciones que se les dirijan, facilitarán cuantos datos y antecedentes desee conocer el público.



EL LEON.

COMPANIAS DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA INCENDIOS

Capital social 100.000.000 de reales. Fondo de reserva 5.000.000 de rs.

AGENTE GENERAL EN VALENCIA, Juan Bautista Vives.

Esta gran Compañía, cuyo capital social es superior á todas las demás que operan en España, hace sus operaciones con mucha facilidad y economía. Oficinas: plaza San Francisco, núm. 2. Se necesitan agentes y corredores con sue'do y buena comisión.

LA BREA BALSAMO DE TOLU

y Sávia de Pino Marítimo son los medicamentos con mas frecuencia empleados en la medicina moderna bajo la forma de licor, jarabe, píldoras ó pastillas para combatir los resaca, los dolores, bronquitis, coqueluche, catarro pulmonar y de la vejiga, leucorreas, etc. Y de ahí que el

Licor de Brea con Balsamo de Tolu y Sávia de Pino de COSTAS, constituya un precioso y eficaz remedio contra dichas dolencias, inmensamente útil y ventajoso que cualquier otro licor preparado con brea sustituya en sí las virtudes de aquellas tres sustancias.

Se diferencia del licor de Gnypt por ser mas aromático, en razon al balsamo de Tolu que contiene, y algo mas amargo por la sávia de pino que contiene. Frasco 10 reales.

De venta: En Valencia, botica de Costas, bajo el campanario de Santa Catalina.—Castellon, Fabregat, Alcoy, Monllor.—Denia, Milla y Comerma.—Sueca, Montesinos.—Jativa, Soler.—Teruel, Fortea, Requena, Gil.—Pedroguer, Costa.—Utiel, Lacuesta.—Pego, Pascual.—Y en otras muchas farmacias de España.